



香港文匯
報訊 (記者
葛沖及綜合
報道)為期
7天的中俄

「海上協作-2014」軍演昨日完美收官。中方總導演、中國海軍副司令員田中中將稱，演習達到預期目的，中俄官兵的聯合籌劃、聯合行動和組織聯演得到了提升。俄方總導演、俄海軍副司令費多堅科夫海軍中將認為，儘管演習航行條件非常複雜，並且受到第三國的偵察干擾，但是所有課目都得到了順利實施。雙方同意，海上聯合軍演成為兩國海軍機制化合作形式，下一步將深化兩國海軍務實合作的具體措施。

昨日上午，參加中俄海上聯演的中俄雙方各級指揮員在聯合導演部舉行演習結束儀式，俄方「航母殺手」瓦良格號巡洋艦和中方「中華神盾」鄭州艦，亦對上海市民開放參觀。

田中表示，演習達到預期目的，中俄雙方參演官兵的三種能力得到了提高。

一是提高了聯合籌劃能力。聯合導演部、聯合指揮部以及3支水面艦艇編隊，均採用了混合編組方式，實施了聯合指揮，及時正確定下決心，調控兵力行動，較好實現了快速準確和不間斷指揮。

二是提高了聯合行動能力。3個混編的指揮所圓滿完成聯合防空、聯合反潛和聯合對海突擊等9個實兵演練課目，為兩國海軍遂行軍事行動積累了寶貴經驗。特別是在實際使用武器中，雙方密切協同，精確行動，取得了優異成績。

三是提高了組織聯演能力。此次演習認真梳理了前兩次聯演經驗，充分吸收和借鑒了對方的有益做法，基本固化了實施聯合軍演的方法。雙方參演人員配合默契，依靠總體計劃就能組織行動，演習效率明顯提高。

深化兩軍務實合作措施

這是中俄海軍近年來的第三次海上協作軍事演習，但在中國東海劃定防空識別區後則是首次。外界認為，這意味著對中國東海防空識別區的承認和支持。

與前兩次相比，田中中將指出，此次聯演增強了戰略性、全面性、融合性和實戰性。他稱，兩國元首共同出席演習開始儀式，體現了兩國政治互信和戰略互信的不斷增強。

田中認為，這次演習演練提高了兩國海軍共同應對海上安全威脅的能力和兩國參演官兵的專業素質。費多堅科夫說，俄中同為海洋大國，兩國海軍應為亞太地區的和平提供有效保障。雙方將保持合作，繼續發展友好關係。據介紹，海上協作軍



中俄兩軍戰略協作再上層樓

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 中俄東海軍演圓滿落幕，兩國戰略協作水平再向前邁出極為重要一步。北京專家指出，此次聯演增進中俄兩國兩軍傳統友誼，提高兩國海軍共同應對海上安全威脅能力，具有深遠意義。明年中俄將一同舉行紀念反法西斯戰爭勝利70周年活動，中俄作為聯合國安理會常任理事國、第二次世界大戰勝國，未來中俄肯定會繼續致力於地區安全與穩定，為世界和平集聚更大的正能量。

此次中俄軍演正值國際關係複雜多變之時，中國駐俄羅斯前國防武官、王海運少將

指出，目前烏克蘭問題愈演愈烈，俄羅斯同美歐關係陷入緊張狀態，西方對俄制裁給俄帶來了巨大壓力。

助制美「亞太再平衡」

對中方而言，美國「亞太再平衡」，最近一兩年動作更加頻繁，拉幫結夥，在中國周邊挑動是非，也給中國帶來很多麻煩。中俄互為主要戰略協作夥伴，在戰略協作上可談的很多。

海軍軍事學術研究所研究員張軍社向新華社指出，兩軍關係是中俄全面戰略協作夥伴關係

的重要組成部分。中俄進一步發展全面戰略協作夥伴關係，是促進國際公平正義、維護世界和平發展的需要，是兩國共同發展繁榮的需要，也是世界多極化發展的必然選擇。

軍事同盟冷戰色彩濃

不過，中國社科院美國研究所專家劉衛東指，中國積極倡導的新型大國關係追求和諧共處、合作共贏的大國關係模式，既不會主動挑戰美國的現有地位，也不會建立冷戰色彩濃厚的軍事同盟。他強調中俄均已表示無意組建同盟。

專家
解讀

刺探中俄軍演 日艦偽裝漁船

香港文匯報訊 綜合報道：日本為偵查中俄海上聯合演習，24日派出兩架軍機擅闖軍演區，被中國戰機近距離攔截，險釀擦槍走火。有消息指日本除出動偵察機外，還派出偽裝成漁船的偵察船搜集情報。在北京，中國外交部發言人秦剛昨日斥斥日方行動非常危險且具挑釁性，促其認真反思並克制。

外交部：日機闖入非常挑釁

秦剛強調指出，日方的有關行動是非常危險的，也是非常具有挑釁性的，日方應該認真進行反思，並剋制約束自己的行為，避免雙方誤判，進而導致摩擦和衝突。否則，可能由此產生的一切後果應該由日方來承擔。

秦剛並稱，中方已經在演習之前就公佈了有關演習的海空域，但日方置這些通告於不顧，派偵察機闖入中國東海防空識別區，對中俄的聯合海上演習進行偵察和干擾，這就是事實。

日媒：OP-3C專門偵察中國

而據《環球時報》從消息人士處得知：「一些日本偵察船隻偽裝成漁船作業，進行抵近偵察拍照，而日本空中偵察力量更是將其情報搜集重點放在中俄兩國海軍的電子信息和雷達信號上。」報道指，日本自衛隊早在2001年就透露要把極少數的P-3C改裝為OP-3C，日本媒體稱，改裝後的該型機性能堪比美國海軍的VPU-1和VPU-2，2002年投用後幾乎專門用於對中國東海方向的偵察。

日本出動的另一種偵察機YS-11EB電子偵察機專門用於搜集外國軍隊水面艦艇和潛艇的雷達，電子信號和通訊信息。

法護衛艦青島「迎客」 環太軍演將與華同組

香港文匯報訊 2014年正值中法兩國正式建交50周年，正在青島進行友好訪問的法國太平洋艦隊「牧月」號護衛艦（舷號F731）前日舉行艦艇開放日，吸引1,200多名青島市民扶老攜幼登艦參觀，與外國軍艦、雲雀直升機、艦員「零距離」接觸。昨日，「牧月」號

並與中國海軍石家莊艦在青島外海舉行海上聯合演習。此外，中法還將在下月舉行的「環太平洋軍演」中同組，提高協同作戰能力。

據中國海軍網報道，「牧月」號艦長弗雷德里克·多馬中校稱，上月因有任務在身，沒能來青島參加「海上合作—2014」多國海上聯合

演習感到遺憾。但「牧月」號將在7月份美國夏威夷舉行的「環太平洋軍演」中，與中國海軍3艘軍艦編在同一個小組。這將是一次和中國海軍在跨國演習中重要的合作機會，提高兩國海上協同作戰能力。他並表示，希望不斷加強中法雙邊關係，深化交流合作。